



## 河北立法加强知识产权保护激发创新活力

日期: 2024-01-30 14:37:08 来源: 法治日报

【字号: 大 中 小】

打印本页



创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。河北省十四届人大常委会第五次会议表决通过的《河北省知识产权保护和促进条例》（以下简称《条例》），已于2023年11月1日起施行。《条例》共八章68条，分为总则、培育与创造、转化与运用、行政保护与司法保护、社会保护与自我保护、服务与保障、法律责任和附则。

“《条例》对知识产权的创造、培育、运用、保护、管理、服务等方面作出了具体规定，为河北推进知识产权强省建设、充分激发全社会创新活力、促进经济高质量发展提供了坚实的法治保障。”河北省人大常委会法工委主任杨金深说。

### 优化营商环境

近年来，河北省知识产权保护和促进工作虽然取得了长足进展，但随着知识产权强省建设的深入推进，还存在知识产权产出质量和转化效率有待进一步提升，知识产权行政管理能力和保障能力有待进一步加强以及维权成本高、侵权成本低等诸多问题急需破解。

“有必要结合河北实际，通过地方立法解决知识产权保护和促进中的突出问题，进一步发挥知识产权制度激励创新和优化营商环境的作用，推动河北知识产权保护和促进工作不断迈上新台阶。”河北省人大常委会法工委副主任马桂旺说。

在强化立法目的和政府职责方面，《条例》明确优化营商环境和创新环境，推进知识产权强省建设，促进经济高质量发展的立法目的。同时，要求政府将知识产权保护和促进工作纳入国民经济和社会发展规划、政府考核体系和营商环境评价体系，明确知识产权主管部门、管理部门、相关部门和组织的职责。

《条例》特别提出，加强与京津协同协作，推动资源共享，加强与有关国家和地区的交流合作，提升知识产权保护和促进国际化水平。鼓励和支持雄安新区、中国（河北）自由贸易试验区在知识产权培育创造、质量提升、转化运用、服务开放以及跨境电子商务知识产权保护等方面先行先试和制度创新。

### 完善转化机制

按照国家知识产权局发布的《2022年中国知识产权发展状况评价报告》，河北省知识产权发展指数、发展环境指数处于中游位置，一定程度上反映出经营主体的创新创业活力还没有得到充分释放。因此，加强知识产权培育与创造成为《条例》的重要发力点。

《条例》综合运用财政、税收、金融、产业、科技、人才等政策，推动建立市场主导、政府引导、社会参与、产学研相结合的知识创新体系，重点加强原创性技术、引领性技术、关键核心技术的知识产权创造和储备，推进高价值知识产权前瞻性布局。鼓励设立知识产权基金，规定省政府设立专利奖，对产生较好经济效益和社会效益的专利给予奖励。

在促进知识产权转化与运用方面，《条例》完善知识产权转移转化机制，推动知识产权与产业发展融合，促进知识产权运用。鼓励知识产权与技术标准有效融合，支持自主知识产权的创新成果转化为国际标准、国家标准等。

《条例》明确，建立健全专利导航制度，针对重点行业、重点领域开展专利导航服务，加强知识产权交易、产业知识产权运营等平台建设，鼓励和支持高等学校、科研机构和企业联合建立科技成果转化平台。加大权属激励措施，规定企业、高校、科研机构建立以知识价值为导向的知识产权收益分配机制。

### 加强全面保护

对于知识产权保护，《条例》明确的相关措施更加全面，从行政保护与司法保护、社会保护与自我保护分别给予规范。《条例》强化行政保护，规定政府及有关部门针对不同的知识产权客体实施相应的保护制度，加强新领域、新业态的知识产权保护，依法查处利用互联网侵犯知识产权的违法行为。提升司法保护效能，建立技术调查官制度，为专业技术性较强的知识产权案件技术认定提供参考。强化社会保护和自我保护，要求行业组织建立健全知识产权维权机制，明确展会、专业市场、电子商务平台相关方的知识产权保护责任，健全知识产权纠纷多元化解机制。

《条例》进一步强化知识产权服务保障，要求提高知识产权公共服务能力，加强知识产权保护中心、快速维权中心、信息服务机构等知识产权公共服务机构建设。加强对知识产权服务机构的培育和监管，明确知识产权服务机构执业活动的禁止行为。强化知识产权信用体系建设。加大人才保障，把知识产权创造、运用情况纳入专业技术人员职称评价内容，作出突出贡献的人员可以按照有关规定通过绿色通道申报职称评审。

为充分回应社会关切和企业诉求，《条例》在法律责任和惩戒措施的规定更加严格，对政府及其知识产权主管部门、管理部门、相关部门、公共服务机构的工作人员未依法履行知识产权保护和促进职责明确了相关法律责任。高校、科研机构利用财政资金形成的专利和植物授权品种转移转化不力的，由知识产权管理部门或者其主管部门对单位负责人进行约谈提醒、督促整改。

《条例》对知识产权服务机构和展会、专业市场、电子商务平台等相关方的法律责任以及自然人、法人和非法人组织失信行为的惩戒措施作出规定，明确了重复侵权从重处罚，限制故意侵权人进入知识产权快速维权通道，对故意侵害他人知识产权构成犯罪的、依法追究刑事责任等。（周育鹏、吴桐、郑晨曦）

